

## 五、第 15 屆博鰲亞洲論壇述評

政治大學國際關係研究中心研究員陳德昇主稿

- 今年論壇主題以「亞洲新未來：新活力與新願景」為主軸，計 2,000 餘名政商與學者參加，就全球經濟情勢尋求解決方案。
- 李克強演講稱亞洲諸國為命運共同體，並期許各方共維和平、共促發展；對大陸經濟下滑趨勢，則強調持續推動經濟發展的信心和克服困難的能力。

2016 年博鰲亞洲論壇於 3 月 22 日至 25 日在大陸海南博鰲舉行。我方代表團由兩岸共同市場基金會榮譽董事長蕭萬長率領，共有 30 餘位企業家參與。本次博鰲亞洲論壇主題以「亞洲新未來：新活力與新願景」為主軸，面臨全球經濟情勢的新變局與不確定性等挑戰，就如何建構「新活力」與「新願景」議題進行探討，期能集思廣益，尋求解決方案和建立共識。此次會議共約有 2,000 餘位政商與學界人士參加。

### （一）主旨演講強調亞洲命運共同體同舟共濟

論壇重頭戲之一，是大陸國務院總理李克強以「共繪充滿活力的亞洲新願景」為題，發表主題演講。訴求重點主要在於：共同維護和平穩定、共同推動經濟增長，共同深化融合發展，以及共同促進開放包容等。換言之，中國大陸作為亞洲大國、世界第二大經濟體，不僅扮演穩定地緣政治的角色，其經濟穩健增長和市場開放、融合，一直對區域政經發展和穩定發揮主導作用。中共領導人在此次會議中，主要彰顯和亞洲諸國是命運共同體，以及同舟共濟的期許。

李克強在主題演講中亦提及全球經濟發展的不確定性，亞洲國家面臨的挑戰，以及中國大陸經濟下行風險。他並由「怎麼看」和「怎麼幹」兩個面向進行論述；李指出，中國大陸 2015 年經濟總量高達 10 兆美元，成長率達 6.9%，未來如何維持平穩、持續成長，以及著重環境約束和治理

能力提升，更顯重要。未來 5 年大陸經濟可望維持 6.5% 增長，並提出「創新、協調、綠色、開放、共享」的發展理念。不過，中國大陸經濟深化改革與對外開放，仍面臨來自體制面、結構面與官僚怠惰的阻力；擴大服務業發展亦存在數量不足與品質提升問題，有待克服；此外，經濟結構調整和企業轉型升級仍面臨嚴峻挑戰。儘管如此，李仍強調持續推動經濟發展的信心和克服困難的能力。

## （二）企業界關注中國大陸商機分享

對於參與博鰲會的企業界而言，較留意中國大陸「十三五」規劃所釋放的商機，其中包括進口商品超過 10 兆，以及對外投資超過 6,000 億美元。另尚有公共工程建設、亞投行參與，以及「一帶一路」拓展，皆是企業界關切的商機。此外，全球新經濟思潮、創新驅動、網際網路、新金融與科技扮演之角色，亦為與會官員與企業家所關注。臺灣富邦金控與臺積電負責人皆在專題對話中分享經驗與提出見解，獲與會者關注和肯定。

此論壇於 25 日上午於東嶼島大酒店舉行兩岸企業家圓桌論壇。此一論壇行之多年，主要圍繞兩岸共同關注之經貿議題進行對話。今年主題為「創新、創意、創客和中小企業合作」，主要針對新經濟思潮下，兩岸年輕世代與中小企業之產業創新和合作，尋求更多資源整合和思路。兩岸企業家圓桌論壇會議由兩岸共同市場基金會最高顧問錢復，和「中國國際經濟交流中心」張曉強常務副理事長共同主持，雙方專家與企業領袖提出兩岸產業合作交流之挑戰與合作策略，並分析年輕世代創業所面臨之機遇與風險。

## （三）兩岸對話與交流重要平臺

博鰲亞洲論壇舉辦已歷 15 屆，論壇雖不乏有企業家俱樂部、參會價格偏高，以及退休官員聚會所等批評，但無可否認的是，每年論壇參與仍受到產官學界關注，中共領導階層和現任部級官員亦與會進行政策促銷和對話；相關市場關注的新議程和觀點，亦透過專家與學人的交流，吸引與會者之參與和討論。換言之，博鰲亞洲論壇不僅得到大陸官方肯定，且其

商業模式的運作和交流仍受企業重視。

對兩岸而言，此一具國際經貿交流與對話的場域，實有參與之必要。兩岸共同市場基金會透過經貿平臺參與，規避不必要的政治紛擾，並在正式會見場合進行「蕭李會」，且能在國際多邊場合進行互動，皆具功能性與前瞻性。2008年兩岸關係開啟和平發展新頁，博鰲亞洲論壇對話即扮演關鍵性的啟動角色。同樣的，在新階段的兩岸互動中，如何積累互信，並落實經貿交流與合作的持續性便顯得重要。